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Са шо Сто лес ки, 

Ин сти тут за ме дици на на тру дот на РМ 
- Скопје, Ко ла бо ра ти вен цен тар на СЗО

Постојат мно гу де фи ни ции кои го
препоз на ва ат зем јо дел ство то ка ко
збир на си те фор ми на ак тив нос ти
пов рза ни со од гле ду ва њето, жет ва та
и при мар на та об ра бот ка на раз лич -
ни ти по ви рас ти тел ни кул тури, од -
гле ду вање, гри жа и разм но жу ва ње
на жи вот ните, ка ко и со по диг ну ва ње
и од ржу ва ње на гра ди ни и ра сад -
ници. Спо ред кла си фи ка ци ја та на
деј нос ти те и за ни ма ња та ко ја ја има
да де но Ме ѓу на род на та ор га ни за ци ја
на тру дот (МОТ), зем јо дел ство то
ги оп фа ќа си те деј нос ти чи ја за да ча
е про из вод ство на хран ли ви про дук -
ти од рас ти тел но и жи во тин ско по -
тек ло и не кои ви до ви на су ро ви ни
кои, неп ре ра бо тени, слу жат за ис -
хра на на до би то кот или по на та му се
пре ра бо ту ва ат во хра на та за лу ѓето,
до де ка зем јо дел ски ра бот ник е
се кое ли це кое по стоја но или пов ре -
ме но е ан га жи ра но на оп штес твен
имот, кај при ва тен ра бо то да вец или
на соп ствен имот, чи ја што ра бо та се
сос тои од од гле ду ва ње на кул ту ри и
на до би ток. 

Зем јо дел ството, не за вис но да ли е
кла сич но или сов ре мено, има свои
спе ци фич нос ти и оп фа ќа по ве ќе
гран ки на про из вод ство, при што ед -
но ли це из вршу ва по ве ќе раз лич ни
ра бо ти во те кот на де нот, иа ко во по -
след но вре ме по дел ба та на ра бо ти -
те и про фе си о на ли за ци ја та се по из -
ра зени. Ра бот ни те ак тив нос ти во

зем јо дел ство то има ат се зон ски ка -
рак тер, чес то има пот ре ба за крат ко
вре ме да се из вршу ва ат мно гу ра -
боти, што ба ра про дол жу ва ње на ра -
бот но то вре ме, ноќ на ра бота, ка ко и
ра бо та во непо вол ни вре мен ски ус -
лови. Нај го ле м дел од ра бот ни те ак -
тив нос ти се из вршу ва во те кот на
це ла та го ди на на от во рен прос тор и
во раз лич ни кли мат ски и ме те о ро -
лош ки ус лови. Ра бот ни от про цес во
зем јо дел ство то се од ли ку ва со из ло -
же ност на над во реш ни те вре мен ски
ус лови, бли зок кон такт со жи вот ни и
рас те нија, ек стен зив на упот ре ба на
хе мис ки и би о лош ки суп станции,
теш ки и при нуд ни по лож би на те ло то
во те кот на ра бо тата, дол гот рај на ра -
бо та и упот ре ба на опас ни ала ти и
ма шини. Си те овие ка рак те рис ти ки
на ра бот ни от про цес при до не су ва ат
за по ја ва на мнош тво на ру шу ва ња
на здрав је то на зем јо дел ски те ра -
бот ници, а осо бе но за по ја ва на хро -
нич ни рес пи ра тор ни бо лес ти и ин -
ток си ка ции со пес ти циди.

Сè по го ле ма е при ме на та на хе -
мис ки те сред ства (пес ти ци ди и веш -
тач ки ѓу брива) што, до кол ку при ме -
на та е не кон тро ли рана, мо же да го
заг ро зи здрав је то на ра бот ни ци те
кои ра бо тат со овие сред ства.
Постоја ни от кон такт со жи вот ни те
во сто чар ство то соз да ва мож ност за
нас та ну ва ње на раз ни ви до ви зо о -
нози, а по стои ри зик од кас ну ва ње и
убод од змии и опас ни ин секти, ка ко
и од ин фес та ци ја со па ра зити. Спо -
ред офи ци јал на та ста тис тика, зем -
јо дел ство то ка ко за ни ма ње ги оп фа -
ќа пол јо дел ството, овош тар ството,
ло зар ство то и сто чар ството. 

Оп шти от про фил на зем јо дел ство -
то ги вклу чу ва не го ва та ево лу ци ја и
струк тура, еко ном ско то зна че ње на
раз лич ни те кул ту ри и про из води, ка -
ко и ка рак те рис ти ки те на ра бо та та и
ра бот на та сила. Сис те ми те на ра -
бот на та си ла во зем јо дел ство то
вклу чу ва ат три глав ни ти па на ак тив -
ности: ма ну ел ни опе ра ции, ме ха ни -
за ци ја и зап реж на сила, обез бе де на
кај тие што од гле ду ва ат до би ток.

Спо ред по да то ци те на МОТ, нај -
го ле ми от дел од ра бот на та си ла во
зем јо дел ство то ши рум све тот, про -
це не та на око лу 1,3 ми ли јар ди ра -
бот ници, е во зем ји те во раз вој и во
тран зи цис ки те еко но мии. По мал ку
од 100 ми ли о ни се во раз ви е ни те
земји ка де што ин тен зив но се упот -
ре бу ва и ме ха ни за ци ја та во про из -
вод ството. Го лем дел од зем јо дел -
ски те ра бот ни ци се на о ѓа ат во
Азија, по ве ќе од 40% во Ки на и око -
лу 20% во Ин дија. 

Ра бот но то мес то во зем јо дел -
ство то прет ста ву ва мес то или об -
ласт ка де што се из вршу ва ат зем јо -
дел ски те ра боти. Тоа мо же да вклу -
чу ва об ра бот ли во зем јиште, оран же -
рии и гра дини. За раз ли ка од други-
те ра бот ни сре дини, фар ма та чес то
па ти е мес то за ра бо та и мес то за
жи ве ење, кое при до не су ва зем јо -
дел ство то да би де за ни ма ње со ек -
стен зи вен ри зик од ек спо зи ци ја на
ра бот ни ци те и чле но ви те на нив ни те
се меј ства на раз лич ни ви до ви ште -
ности, осо бе но рес пи ра торни, ка ко
што се пра шина, пес ти ци ди и дру ги
хе мис ки суп станции кои се раз не су -
ва ат во ат мос фе ра та со воз душни те
стру ења.

Опструктивни болести 
на белите дробови кај
земјоделските работници 
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Зем јо дел ска та ра бо та вклу чу ва
по ве ќе за да чи и по ве ќе ло ка ции, на
днев на и се зон ска ос нова. Усло ви -
те за ра бо та и ра бот ни те од но си и
пра ва се раз ли ку ва ат за по стоја ни -
те и непостоја ни те ра бот ници.
Постоја ни те ра бот ни ци има ат по си -
гур на ра бота, по ви со ки пла ти и по -
доб ро смес ту вање, гри жа за нив но -
то здрав је и ра бот ни бе не фи ции.
Ме ѓу тоа, по го ле ми от дел од ра бо -
та та го из вршу ва ат над ни чари, се -
зон ски ра бот ни ци и прив ре ме ни ра -
бот ни ци кои ги ра бо тат нај нис ко
ква ли фи ку ва ни те за да чи во ло ши
ра бот ни ус лови. 

Пол јо дел ство то оп фа ќа про из вод -
ство на жи та  и ин дус трис ки рас те -
нија. Ос нов ни те опе ра ции во пол јо -
дел ство то се орање, се е ње и жетва.
Во сов ре ме но то пол јо дел ско про из -
вод ство ра бо та та е прак тич но ме ха -
ни зи рана. Нај го ле ми от дел од ак тив -
нос ти те се од ви ва со по мош на трак -
тор со со од вет на прик луч на ме ха ни -
за ција, а со би ра ње то на пло до ви те
со ком бајн кој има соп ствен вле чен
по гон и спе ци фич ни уре ди за со би -
ра ње на си те видови зр нес ти пло -
дови. 

Глав ни те штет нос ти на ра бот но то
мес то кај трак то рис ти те се: бу чава,
виб ра ции, тем пе ра тур ни ек стреми,
ае ро за га ду вање, не фи зи о лош ка по -
лож ба на те ло то при ра бота, опас -
ност од пов ре ди и пов ре ме но теш ка
фи зич ка ра бота. 

Гра ди нар ство то вклу чу ва од гле ду -
ва ње и про из вод ство на раз но вид ни
гра ди нар ски кул тури. Под го тов ка та
на поч ва та за са де ње е ме ха ни зи -
рана, а со би ра ње то на пло до ви те
на од ре де ни кул ту ри се врши со
спе ци јал ни ком бај ни на ме не ти за
нив. И пок рај тоа, во гра ди нар ство то
нај го ле ми от дел од ра бот ни те за -
дачи, ка ко и бер ба та и со би ра ње то
на пло до вите, се од ви ва рачно. Те -
ло то е нај чес то во при нуд на и непо -
вол на по лож ба прак тич но за це ло то
ра бот но време, а тоа чес то е ком би -
ни ра но со теш ка фи зич ка ра бота.
Во пог лед на мик рок ли мат ски те, од -
нос но кли мат ски те ус ло ви на ра бот -
но то место, на јиз ра зе ни се тем пе ра -
тур ни те ва ри ја ции, а ае ро за га ду ва -
ње то го пра ви пра ши на та од ме шан

сос тав и га со ви те нас та на ти со со го -
ру ва ње на по гон ски те го рива. Нај -
чес ти се бо лес ти те на рес пи ра тор -
ни от сис тем, ср це то и крв ни те са -
дови, мус кулно-кос кено-зглоб ни от
сис тем и сис те мот на свр зно то
ткиво, ка ко и се ти лата. Пов ре ди те и
тру е ња та со пес ти ци ди те прет ста ву -
ва ат по се бен ри зик за здрав је то на
пол јо дел ците.

Од гле ду ва ње то на раз лич ни те ви -
до ви жи вот ни и ак тив нос ти те пов -
рза ни со тоа, ус ло ву ва ат раз лич ни
ра бот ни за дачи, ус ло ви на ра бо та и
про фе си о нал ни штет ности. Без
оглед на ви до ви те на жи вот ни кои се
од гле ду ваат, за ед нич ки те ак тив нос -
ти оп фа ќа ат хра не ње и по ење, чис -
те ње на шта лите, чис те ње и не га на
жи вот ните, ра бо ти око лу ра ѓа ње то и
не га та на мла ден чи њата, ка ко и дис -
по зи ци ја на от па дот. 

Ка рак те рис ти ки за ра бот ни те за -
да чи во сто чар ство то се: по ма ло или
по го ле мо фи зич ко оп то ва ру вање,
не фи зи о лош ка по лож ба на те лото,
из ло жу ва ње на га со ви соз да де ни со
рас па ѓа ње на ор ган ски те ма те рии,
из ло жу ва ње на нис ки тем пе ра ту ри и
опас ност од пов ре ди и ин фек ции со
при чи ни те ли на зо о но зите. Во сто -
чар ство то ра бот ни ци те чес то се из -
ло же ни на пра ши ни со раз ли чен сос -
тав, чес тици од сено, сла ма и сос тој -
ки на хра на та од рас ти тел но по -
текло, ади тиви, жи во тин ски влак на и
из мет, спо ри и га бички. На фар ми те
сто чар ски те ра бот ни ци под гот ву ва ат
храна, ги хра нат жи вот ните, ги чис -
тат шта лите, ги ка пат, по ро ду ва ат и
не гу ва ат мла ден чи њата. Во сов ре -
ме ни те фар ми нај го ле ми от дел од
ак тив нос ти те се ме ха ни зи ра ни или
по лу ав то ма ти зи рани. Ра бот ни ци те
се из ло же ни на ви со ки концен тра -
ции на амо ни јак и јаг ле ро ден ди ок -
сид, неп ри јат ни ми риси, фи зич ки на -
пор, нис ки тем пе ра тури, ин фек тив ни
аген си и сл. Притоа чес ти се ин фла -
ма тор ни те про ме ни на рес пи ра тор -
ни от сис тем и дру ги хро нич ни рес пи -
ра тор ни бо лести.

Рес пи ра тор ни те штет нос ти се ме -
ѓу нај чес ти те во зем јо дел ството,
пре диз ви ку вај ќи ни за хро нич ни рес -
пи ра тор ни на ру шу ва ња кај ек спо ни -
ра ни те зем јо дел ски ра бот ници. 

Зем јо дел ци те се ек спо ни ра ни на
раз лич ни аген си што се вне су ва ат
по пат на ин ха ла ција: не ор ган ска
пра ши на од поч вата, ор ган ска пра -
ши на ко јашто сод ржи мик ро ор га -
низми, ми ко ток си ни и алер гени,
де ком по зи цис ки га сови, пес ти -
циди, ор ган ски рас тво ру вачи, де -
зин фи ци ен си и др. Таа ек спо зи ци -
ја нај чес то се слу чу ва при об ра бо -
ту ва ње на поч вата, жне е ње то и со -
би ра ње то пло дови, пре ра бот ка та
и скла ди ра ње то на жи то то и дру ги -
те рас те нија, од гле ду ва ње то жи -
вот ни и др. 

Покрај из ло же нос та на рес пи ра -
тор ни штет нос ти на ра бот но то мес -
то, пу ше ње то е зна ча ен фак тор кој
при до не су ва за по ја ва на хро нич ни
рес пи ра тор ни бо лес ти кај зем јо дел -
ски те ра бот ници. Мно гу епи де ми о -
лош ки сту дии по све те ни на рес пи -
ра тор ни те бо лес ти го сле дат пу ше -
њето, но и здру же ни от ефект (т.н.
joint effect) на пу ше ње то и про фе си -
о нал на та из ло же ност на зем јо дел -
ски те ра бот ници. Така, на при мер,
за чес те нос та на ак тив ни те пу ша чи
кај зем јо дел ци те кои од гле ду ва ат
сви њи и про из ве ду ва ат мле ко во
Франци ја из не су ва 28%, од нос но
27%. Спо ред ре зул та ти те од не о -
дам неш но то ис тра жу ва ње на Ин -
сти ту тот за ме дици на на тру дот на Р.
Ма ке до нија, за чес те нос та на ак тив -
ни пу ша чи кај зем јо дел ски те ра бот -
ни ци из не су ва 40.2%. 

Пол јо дел ство то и сто чар ство то се
нај чес ти про фе си о нал ни ак тив нос ти
ка ко ре ле ван тни из во ри на при хо ди
кај ру рал на та по пу ла ци ја во Р. Ма ке -
до нија. Про це сот на тран зи ци ја во
на ша та зем ја до ве де до зна чај но на -
ма лу ва ње на бро јот на го ле ми те
зем јо дел ски ком би на ти и до по ја ва
на по ма ли зем јо дел ски прет при ја ти -
ја и ин ди ви ду ал ни зем јо дел ци кои
ра бо тат на ре ла тив но ма ли зем јо -
дел ски имоти. Про фе си о нал ни те
штет нос ти и опас нос ти во зем јо дел -
ство то во Р. Ма ке до ни ја вклу чу ва ат
из ло же ност на хе миски, ток сични,
алер гис ки и ин фек тив ни штет ности,
канце ро ге ни суп станции, ек стрем ни
тем пе ра ту ри и друго. Тие се мно гу
чес то прид ру же ни со не со од вет ни
ус ло ви за жи вот, нис ко ни во на пре -
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вен тив ни мер ки и ин су ф и ци ен тна
про мо ци ја на здрав јето. Во ре ал нос -
та по стои за не мар лив број на пре -
вен тив ни ме дицин ски прег ле ди на
зем јо дел ците, не до вол но при ја ву ва -
ње на про фе си о нал ни те рес пи ра -
тор ни бо лести, не дос та су ва по ста -
пката за про це на на ри зик на ра бот -
но то место, а по стојат и сла бос ти на
сис те мот на здрав стве но то оси гу ру -
вање, отеж на та при ме на на ле гис ла -
ти ва та за без бед ност и здрав је при
ра бо та и не а дек ва тен ин фор ма ти -
вен сис тем. Спо ред по след ни от по -
пис на зем јо дел ство то на Р. Ма ке до -
ни ја во 2007 го ди на од стра на на
Држав ни от за вод за ста тис тика, бро -
јот на ин ди ви ду ал ни зем јо дел ски
сто пан ства из не су ва 192.378, во кои
ра бо тат 471.069 лица, до де ка вкуп -
на та рас по ло жли ва пов рши на на
зем јо дел ство то е 321.814 хек тари. 

Нај чес ти те про фе си о нал ни бо лес -
ти и бо лес ти во врска со ра бо та та во
зем јо дел ство то во Р. Ма ке до ни ја се:
ош те ту ва ње на слу хот, алер гис ки бо -
лести, зо о нози, мус кулно-ске лет ни
за бо лу ва ња и тру е ња со пес ти циди,
до де ка пов ре ди те при ра бо та из не -
су ва ат 2,7% од си те пов ре ди при ра -
бота. Спо ред На ци о нал но то ис тра -
жу ва ње за иден ти фи ци ра ње на вул -
не ра бил ни те гру пи ра бот ни ци и дос -
тап нос та на Служ би те за ме дици на
на тру дот во РМ, зем јо дел ство то
прет ста ву ва сек тор со ви сок ри зик
од пов ре ди при ра бота, про фе си о -
нал ни бо лес ти и бо лес ти во врска со
ра бо та та (81% од ис пи та ни ци те -
клуч ни чи ни те ли во тој до мен), со
нис ко ни во на об ра зо ва ние, ло ши
ра бот ни ус лови, не дос тиг на ин фор -
ма ции за про фе си о нал ни штет нос ти
и опас ности, ка ко и ри зи ци на ра бот -
но то место.

Пре вен тив на та прог ра ма за
оцен а на здрав стве на та сос тој ба и
ра бот на та спо соб ност кај зем јо дел -
ци те во Р. Ма ке до ни ја се из ве ду ва
во кон ти ну и тет од 2009 го ди на во
сос тав на На ци о нал на та го диш на
прог ра ма за јав но здравје, ко орди -
ни ра на од Ми нис тер ство то за
здрав ство на Р. Ма ке до нија, со што
е да де на зна чај на под дршка на
оваа спе ци фич на вул не ра бил на
гру па во на ша та земја. Прог ра ма та

про дол жу ва да се ре а ли зи ра и во
те кот на 2015 го дина. 

Ин сти ту тот за ме дици на на тру дот
на Р. Ма ке до ни ја, ка ко гла вен ре а ли -
за тор на усво е ни те прог ра мски ак -
тив нос ти во из ми на ти те 5 го ди ни ре -
дов но спро ве ду ва епи де ми о лош ки и
кли нич ки ис тра жу ва ња со кои се оп -
фа те ни над 3.000 зем јо дел ци од Р.
Ма ке до нија. Од до се гаш ни те ис тра -
жу ва ња во рам ки те на Пре вен тив на -
та прог ра ма за оцена на здрав стве -
на та сос тој ба и ра бот на та спо соб -
ност кај зем јо дел ци те во Р. Ма ке до -
нија, кон ста ти ра но е де ка нај чес ти те
зем јо дел ски ак тив нос ти кај ис пи ту -
ва ни те суб јек ти се: ра бо та во поле,
од гле ду ва ње на гра ди нар ски кул -
тури, ко пање, упот ре ба на ме ха ни за -
ција, на вод ну вање, упот ре ба на пес -
ти циди, од гле ду ва ње на до би ток и
про из вод ство и пре ра бот ка на мле ко
и млеч ни про из води, а се ек спо ни ра -
ни на: непо вол ни кли мат ски фак -
тори, пра шина, хе мис ки агенси, кон -
такт со жи вот ни и рас те нија, теш ка
фи зич ка ра бота, мус кул на пре оп то -
ва ре ност, не са ка ни по лож би на те -
лото, пов то ру ва ни дви же ња на раце -
те и ра бо та со ос три пред мети. Пре -
ва ленци ја та на сим пто ми те и бо лес -
ти те кај ис пи ту ва ни те суб јек ти го во -
ри за по ја ва на: сим пто ми во врска
со ра бо та та (бол ка во гр бот, мус кул -
на бол ка и за мор, до де ка пак нај чес -
то ре гис три ра ни за бо лу ва ња во по -
след ни те 12 ме се ци се кос кено-мус -
кул ни те (34,6%), рес пи ра тор ни те
(23,8%) и гас тро ин тес ти нал ни за бо -
лу ва ња (25%). Од зи вот на зем јо дел -
ци те и нив ни от ин те рес за пре вен -
тив ни те ак тив нос ти во врска со ра -
бо тата, ка ко и по зи тив ни те ис кус тва
од из ми на ти те три го ди ни се пот тик
и пре диз вик за по на та мош но про -
дол жу ва ње на пре вен тив ни те ак тив -
нос ти во оваа об ласт.

Во ид ни на се пот реб ни  на та мош -
ни ис тра жу ва ња за ут врду ва ње на
вли ја ни е то на про фе си о нал на та ек -
спо зи ци ја врз по ја ва та на хро нич ни -
те бо лес ти и пов ре ди те при ра бо та
кај зем јо дел ски те ра бот ници. Не оп -
ход но е да се де фи ни ра ат ка рак те -
рис ти ки те на про фе си о нал на та ек -
спо зи ци ја со при ме на на со од вет ни
ме то до лош ки инстру мен ти и алат ки

ка ко што се пра шал ни ци те за про -
фе си о нал на та ек спо зи ција, но и со
ко рис те ње на спе ци јал но ди зај ни ра -
ни те мат ри ци за про фе си о нал на ек -
спо зи ци ја кај зем јо дел ски те ра бот -
ници.

Про фе си о нал ни тe рес пи ра тор ни
штет нос ти во зем јо дел ство то мо жат
да пре ди зи ви ка ат раз лич ни ви до ви
на рес пи ра то рен од го вор кај зем јо -
дел ски те ра бот ници. Еден од гло -
бал ни те здрав стве ни проб ле ми во
зем јо дел ство то е проб ле мот со аст -
ма та и ХОББ кои се од го вор ни за
зна ча ен мор би ди тет и мор та ли тет
кај зем јо дел ски те ра бот ници, а со ог -
лед на го ле ми на та на за фа те на та
по пу ла ција, прет ста ву ва ат и зна ча ен
јав но-з драв ствен проб лем. Ид ни те
ис тра жу ва ња во овој до мен би тре -
ба ло да се фо ку си ра ат кон од ре ду -
ва ње на за чес те нос та на про фе си о -
нал ни те бо лес ти и бо лес ти те пов -
рза ни со ра бо та та кај зем јо дел ците,
а во пог лед на рес пи ра тор ни те штет -
нос ти и опас нос ти и хро нич ни те бе -
лод роб ни бо лес ти и кон де фи ни ра -
ње на препо ра ки за пре венци ја на
аст ма та и ХОББ и про мо ци ја на
здрав је то на ра бот но то мес то кај
зем јо дел ски те ра бот ници. 

Ли те ра тура:
1.  International Labor Organization (ILO). C184

Safety and Health in Agriculture Convention.
Geneva; 2001.

2.  Cole DC, Orozco FA, Ibrahim S, Wanigaratne S.
Community and household socioeconomic fac-
tors associated with pesticide-using, small farm
household members’ health: a multi-level, longi-
tudinal analysis. Int J Equity Health.
2011;10(1):54.

3.  American Thoracic Society. Schenker MB.
Respiratory health hazards in agriculture. Am J
Respir Crit Care Med 1998;158:1-76.

4.  Karadzinska-Bislimovska J, Minov J, Risteska-
Kuc S, et al. National survey on identifying vul-
nerable workers and availability of occupational
health services in the Republic of Macedonia.
Med Lav 2010; 101(4):262-75.

5.  Stoleski S, Karadzinska-Bislimovska J, Minov J,
Mijakoski D. Current needs and future develop-
ment in Macedonian rural health policy.
International forum on Occupational Health and
Safety: Policies, Profiles and Services. Espoo,
Finland; 2011:61.


